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S v e n d b o r g

Om at nå 
og blive nået

Af sognepræst Mette Dolberg

”Intelligente mennesker keder sig ald-
rig”, sagde min mor altid til mig, da jeg 
var lille, de gange jeg gik og var muggen 

over, at jeg ikke vidste, hvad jeg skulle 
lave – og at det var så kedeligt, det 
hele. Hun, der altid havde travlt, og ald-
rig kedede sig, mente, at jeg så bare 
måtte se efter at finde på et eller an-
det, bruge tiden fornuftigt. Ellers kunne 
hun sagtens finde på noget at sætte 
mig til. 

Jeg kender mange, der som voksne 

ønsker sig flere af den slags pauser, 
åndehuller i en travl hverdag. Og vi 
behøver ikke være ret gamle før end vi 
finder ud af, hvad det vil sige at have 
travlt.

For til hverdag kan det være småt 
med pauserne. Fordi der er så meget vi 
skal nå – og vel at mærke til en bestemt 
tid! Nå i skole, nå på arbejde, nå til 
håndbold eller ridning eller svømning, 
nå at lave lektier, nå at lave mad, nå at 
spise, ja, du kan selv fortsætte listen 
og blive helt forpustet, bare ved tanken.

Og det er kun de enkelte dage i ugen, 
hvis skema vi kender. Men hvad med alt 
det vi gerne vil nå i vores liv? Sådan alt 
i alt: Fremtidsplanerne, drømmene om 
det perfekte liv, sådan som vi gerne 
vil have, at det skal forme sig. Livsap-
petit er godt at ha’. Der er meget vi 
gerne vil. Og der er meget, vi gerne vil 
kunne. Men det kan også være vældig 
stressende, hvis vi kun kan tænke: jeg 
kan kun være lykkelig, når jeg har nået 
– og opnået dét og dét og dét. Først da 
kan jeg sætte mig ned og slappe af og 
tage en pause. 

Og undervejs, på den jagt efter 
lykke, kan der være sket det, at vi helt 
har glemt at stoppe op og give os tid til 
at være. Bare være. 
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Faktisk så tror jeg slet ikke, det er 
så dumt, hvis vi engang i mellem tager 
os tid til at kede os – ligge i græsset og 
kigge op på skyerne, eller, sagt på en 
anden måde: Tager os tid til, at der ikke 
skal ske noget særligt. Tid til en pause 
fra alt det, vi ellers fylder dagene med. 
Tid til, at det ikke er os, der skal nå 
noget, men at der er noget andet, der 
kan nå os. Hvornår har du sidst haft tid 
til at blive nået af noget? 

I ferien, måske? Eller har vores for-
ventninger til ferien vokset sig for 
store, for der skal vi nå alt det, vi 
ellers ikke når. Mere nærhed 
og mere kvalitet på alting. 
Nogle gange lykkedes det, 
og vi når ud til hinanden. 
Andre gange bliver det 
bare et stressende krav 
mere, som vi stiller os selv 
og dem vi deler hverdagene med. Så 
er det slet ikke til at nå noget eller blive 
nået af noget eller nogen:

En tanke, vi ellers ikke ville have 
tænkt. En nærhed, vi ellers ikke ville 
have oplevet. Et liv, vi ellers ikke ville 
nå at mærke.

Det er ganske få steder, hvor vi bare 
kan få lov til at være. Uden at skulle 
præstere noget, der tærer på res-
sourcerne. Men I kirken kan vi bare 
være – uden at skulle præstere noget.

Gudstjenesten er noget ganske sær-
ligt. Der er plads til en pause fra en hek-
tisk hverdag. Der er højt til loftet. Der er  

tid til at blive rørt af evigheden og der 
er rum for tanker, der falder dig ind. 
Der er ord til dig. Ord, der når dig, 
rummer dig og fylder dig, når du aller-
mindst venter det. 

Fra hverdagen kender vi det med, at 
det betyder noget, hvilke ord og hvilken 
sprogtone, vi bruger. Nogle ord ram-

mer hårdere end andre, 
for nogle ord river 

ned og andre 

bygger op. 
Hvis dagen beg-
ynder med, at den anden 
siger: ”Hvor ser du dog ud i dag!” 
– så bliver det nok en skæv dag. Men 
hvis vi i stedet for hører: ”Hvor ser du 
dejlig ud!” – ja, så har dagen fået en god 
start. Ord kan noget. Og derfor gør det 
en forskel hvilke vi bruger og hvordan vi 
bruger dem, vores menneskeord.

Gud kan noget særligt med sit Ord. 
Det vi først hører om i Bibelen er jo, 
at Gud skaber liv. I begyndelsen, står 

der, var verden øde og tom og mørk. 
Men så taler Gud sit ord ud i mørket, 
og der bliver lys – og liv. Gud kan altså 
skabe liv med sit ord. Vi mennesker er 
ikke som Gud. Vi kan ikke bare sige ”Bliv 
lys!” og så skabe en hel verden. Men vi 
kan bruge ordene, så verden åbner sig.

Jaja, tænker du så måske. Det er 
godt med dig, for alle de store ord kan 
altså også blive lidt slidte, hvis vi bare 
bruger dem hele tiden og så igen. 

Og det dér med at bruge gode 
ord, det er også noget, der gør os 
sårbare. Når vi bruger dem til at 

fortælle noget om dét og dem, 
vi holder af, dét, der betyder 
noget for os – så risikerer vi 
jo også, at de andre griner 

ad mig og det, jeg kan lide. Så 
bruger vi måske hårde og lukkede 

ord i stedet for, fordi vi tror, at så 
kan ingen såre os. 

Men verden ville kun være uudhold-
elig, grim og kedelig, hvis ingen turde 
bruge de store og gode ord. Skulle vi 
glemme dem, bliver de væk for os, el-
ler har vi brug for at blive mindet om 
dem, er der gudstjeneste på søndag. 
Der er ord til dig og mig. Om at nå og 
blive nået.

Med ønsket om et farverigt og frugt-
bart efterår til alle.
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Friluftsgudstjeneste
Onsdag den 14. september kl. 17.00

Parkkirkegården ved Fredens kirke

Vi indleder efterårssæsonen med en 
let og enkel gudstjeneste i det fri. Alle 
inviteres til at deltage – og vi byder 
ved gudstjenesten velkommen til årets 
nye konfirmander. FDF bygger alter. Vi 
”rykker” altså kirken ud i det grønne – 
men musik, sang og ord til dagen og 
livet. 

Efter gudstjenesten er der fri pøl-
sevogn – så kom og vær med!

I tilfælde af regn henlægges guds-
tjenesten til Fredens kirke

Fyraftensgudstjeneste
Tirsdag 11. oktober kl. 17.00

Til en fyraftensgudstjeneste hører et fy-
raftenskor – og denne tirsdag er vi så 
heldige at få besøg af Fyraftenskoret, 
der har hjemme her i Svendborg. Ikke 
blot deltager koret i gudstjenesten, af-
tenen fortsætter i sognehuset, hvor der 
bagefter vil være et lettere traktement 
for menighed og kor, samt mulighed for 
at opleve mere fra korets repertoire. 

Fyraftenskoret er et rent mandskor 
med 37 medlemmer og ledes af Jørgen 
Steen Larsen. Liturg v. gudstjenesten 
er sognepræst Mette Dolberg.

Temagudstjeneste
Torsdag 17. november kl. 19.30

En enkel og anderledes gudstjeneste 
med nye ord og sang og musik over et 
bestemt tema – ved Jørgen Børglum 
Larsen. 

I adventstiden…
Ligesom sidste år bliver der også i ad-
ventstiden i år lejlighed til at komme i 
kirke til særlige gudstjenester:

4. december kl. 16.00:  
De ni læsninger – traditionel musikgud-
stjeneste i engelsk stil.

7. december kl. 17.00: 
I adventstiden… 20 minutter med sang,  
musik og ord.

14. december kl. 17.00: 
I adventstiden… 20 minutter med sang,  
musik og ord.

Særlige gudstjenester
Børnekirkedag 
lørdag d. 12. nov. kl. 9.30 – ca. 
15.00

Børnekirkedag er for børn mellem 
5 og 12 år.

Tag dine venner med, dine 
søskende, dine forældre eller bed-
steforældre til en sjov og hyggelig 
dag i kirke og sognehus. Temaet er 
”Hemmelighed”.

Vi starter kl. 9.30 og arbejder i 
kreative værksteder om formidda-
gen.

Klokken 12 spiser vi frokost 
sammen og bagefter begynder vi 
at forberede gudstjenesten, som 
starter kl. 14.

På Børnekirkedagen skal der pyn-
tes og leges, klippes og synges, 
lyttes og fortælles!

Hold øje med vores hjemme-
side for mere udførligt program, 
som kommer midt i september. 

Tilmelding til kordegnekontoret 
+ 20 kr. pr. barn senest den 1. 
november.
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Menighedsplejen 

I løbet af året samles der jævnligt ind til 
menighedsplejen i Fredens kirke. Dele 
af de indsamlede midler bruges ved den 
årlige juleuddeling, til glæde og gavn for 
de af sognets beboere, der måtte have 
hjælp behov. Udvalget bag menighed-
splejen samles hvert år op til jul for 
at tage stilling til de indkomne ansøg-
ninger, og beslutter hvem og hvordan vi 
kan hjælpe. 

Ansøgninger kan afleveres/sendes 
til: Menighedsplejen v. Fredens kirke, 
Sognehuset, Glarmestervej 8, 5700 
Svendborg.

Vær opmærksom på at ansøgnings-
fristen er d. 20. november.

KONFIRMATION 2012
4. maj (store bededag) og
17. maj (Kristi himmelfartsdag)

Fra 2013 vil Kristi himmelfartsdag 
være den ordinære konfirmationsdag i 
Fredens kirke.
I de følgende år ser det således ud:
2013: 9. maj
2014: 29. maj
2015: 14. maj
Klokkeslæt afhænger af antal konfir-
mander og dermed hold. 

Præsterne og menighedsrådet

Støttekoncert 
i Fredens Kirke
Søndag den 25. September 
kl. 16.00

giver Den Syngende Kok med Band 
koncert, til fordel for børn i Svend-
borg der af forskellige grunde ikke 
har mulighed for sammen med andre 
at kunne deltage i en ønsket sport-
saktivitet. 

Overskuddet fra koncerten vil 
sammen med andre midler, gå til en 
pulje hvor børn af den vej kan søge 
om friplads.  

Kom og få et par hyggelige timer 
sammen med Kren Milling og band, 
der vil fortolke “lune Larsen”

Koncerten spilles i to afdelinger 
med pause , hvor man kan få en for-
friskning i våbenhuset. 

Arrangeret af 
Red Barnets 
lokalafdeling 

Pris: kr. 100.00
billetter købes ved indgangen. 

KONCERT 
i Fredens Kirke
Torsdag den 6. oktober kl. 19,30
DYVOHRAY

Dyvohray består af 5 musikere, der 
alle er uddannet og ansat ved det 
meget anerkendte National Philhar-
monic Society of Ukraine.

Ensemblet består af far,mor og 
datter samt yderligere to musikere, 
hvoraf den ene komponerer flere af 
ensemblets numre. Gennem deres 
musik skaber Dyvohray magisk vari-
ationer af folklore, klassisk og mod-
erne musik, der udtrykker skønhed og 
spiritualiteten i den ukrainske musik-
kultur. Repertoiret er meget alsidigt, 
og består af traditionel folkemusik 
tilsat elementer af skæg og ballade 
samt moderne musik.

Koncerten vil forløbe med 45 min. 
klassisk - kaffe pause - 45 min. folk-
lore.

 
Gratis éntre.
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muSikalSk legeStue 

musikalsk legestue for børn mellem 
1 og 3 år og deres forældre, bedste-
forældre eller dagplejemødre.

vi mødes i kirken og synger salmer 
og sange, vi danser, leger, spiller på 
rytmeinstrumenter, hygger os og har 
det sjovt sammen. vi vil bruge forskel-
lige remedier for at fange børnenes op-
mærksomhed, bl.a. sæbebobler, bolde, 
chiffontørklæder, tøjdyr og rasleæg. 

Efter en lille times tid, serverer vi en 
let frokost for de små, så de er klar til 
middagsluren, når i tager hjem. 

Kom og vær med i et dejligt fæl-
lesskab omkring sang og musik i et 
unikt forum. 

Da det er kirken som indbyder, vil vi 
lægge vægt på at lære nogle alment 
kendte børnesalmer, og vi vil bruge 
kirken, så børnene kan blive dus med 
rummet. vi skal også lytte til orglet og 
møde præsten i arbejdstøj. 

tirsdagene
25.10. + 1.11. + 8.11. + 15.11. 
+ 22.11. + 29.11. kl. 9.30 - 11.

kirkeklub 
- FOr de 5-8 årige

Fredens Kirke byder sognets piger og 
drenge velkommen til kirkeklub, som 
foregår i sognehuset, glarmestervej 8 
følgende tirsdage:
13/9 – 27/9 – 11/10 – 25/10 – 8/11 og 
22/11  kl. 15.30 – 17.00

vi hygger os med lidt at spise, lærer 
at bede Fadervor, hører bibelhistorier, 
laver noget kreativt samt synger salm-
er og sange.

vi glæder os til at have dig med i 
vores kirkeklub, som det er helt gratis 
at deltage i.

vel mødt! bitten, Kirsten og tina, 
De frivillige i Kirkeklubben 

kirkeFrOkOSt
Fredens kirke indbyder i efteråret til 
kirkefrokost i sognehuset følgende søn-
dage efter højmessen kl. 10:
Søndag den 21. august
Søndag den 6. november
(alle helgens søndag )

Kirkefrokost er gratis, men der betales 
for drikkevarer. tilmelding ikke nødven-
dig – dog undtaget 6. november, hvor 
der ønskes tilmelding til kirkekontoret 
(tlf. 63210326). 

babYSalmeSang
- FOr babYer 0-9 mdr.
kom og vær med følgende 6 tirsdage 
kl. 10-11.30: 6.9. + 13.9. + 20.9. + 
27.9. + 4.10. + 11.10. 
 
mvh. birgitte g. Christensen 

tilmelding til kordegn Jonna Kristens-
en, 63 21 03 26 
max 12 deltagere - først til mølle
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SOGNEKALENDER
Gudstjenester, foredrag, koncerter mv.

SEPTEMBER
4. september
11. søndag efter trinitatis 
kl. 10.00  Høstgudstj. �M ette Dolberg

11. september   
12. søndag efter trinitatis
kl. 16.00                   �M ette Dolberg

13.  september 
kl. 14.30	T irsdagstræf              �
�T orben Jørgensen 

14. september
Friluftsgudstjeneste                   
kl. 17.00                   �B egge præster

18. september  
13. søndag efter trinitatis                     
kl. 10.00 � Jørgen Børglum Larsen

21. september  
kl. 18.30	M enighedsrådsmøde

25. september
14. søndag efter trinitatis                     
kl. 10.00� Jørgen Børglum Larsen

28. september                         
kl. 19.30  	 Læsekreds

OKTOBER
2. oktober   
15. søndag efter trinitatis
kl. 10.00� Jørgen Børglum Larsen

5. oktober                             
kl. 19.30    Foredrag�G eorg Metz  

6. oktober
kl. 19.30	 Koncert � Dyvohray     

9. oktober  
16. søndag efter trinitatis                        
kl. 10.00 	I ndvielse af messehagel
�M ette Dolberg
11. oktober
Fyraftensgudstjeneste                   
kl. 17.00                 �  Mette Dolberg

12. oktober 
kl. 18.30 	M enighedsrådsmøde          

16. oktober 
17. søndag efter trinitatis                      
kl. 10.00� Jørgen Børglum Larsen

18. oktober                     
kl. 14.30	T irsdagstræf 
�   Jørgen Børglum Larsen

19. oktober 
kl. 19.30 	 Læsekreds                        

23. oktober
18. søndag efter trinitatis                      
kl. 16.00                    �M ette Dolberg

30. oktober 
19. søndag efter trinitatis                       
kl. 10.00� Jørgen Børglum Larsen

NOVEMBER
2. november 
kl. 19.30 	 Foredrag  �P ia Juul

6. november 
kl. 10.00	 Alle helgen �Begge præster

8. november 
kl. 14.30 Tirsdagstræf  
Liva Weels sange

12. november
Børnegudstjeneste                         
kl. 14.00�  Mette Dolberg              

13. november
21. søndag efter trinitatis                        
kl. 10.00�  Mette Dolberg

16. november 
kl. 18.30	M enighedsrådsmøde

17. november
Temagudstjeneste              
kl. 19.30� Jørgen Børglum Larsen 
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20. november
Sidste søndag i kirkeåret                     
kl. 10.00� Jørgen Børglum Larsen

27. november 
1. søndag i advent                          
kl. 10.00�  Mette Dolberg

DECEMBER
4. december
2. søndag i advent, ni læsninger                             
kl. 16.00� Jørgen Børglum Larsen

6. december        
kl. 14.30	T irsdagstræf-julefrokost

7. december  
I adventstiden…                  
kl. 17.00� Jørgen Børglum Larsen

11. december 
3. søndag i advent                           
kl. 10.00� Jørgen Børglum Larsen

14. december
I adventstiden…                 
kl. 17.00� Jørgen Børglum Larsen 

18. december
4. søndag i advent                           
kl. 10.00�M ette Dolberg

TIRSDAGSTRÆF
Sang, foredrag, kultur og fællesskab 
i sognehuset. 
Tirsdage kl. 14.30-16. Fri entré. 
Kaffe 20 kr. 

Tirsdag 13. september kl. 14.30
Fortælle- og sangeftermiddag 
med Torben Jørgensen 
Eftermiddagens foredragsholder er 
friskoleleder og i årene 1991-97 for-
stander for Ryslinge Højskole. 
Han er cand. phil. i musik og tidligere 
medarbejder ved DR’s musikafdeling. 

Tirsdag 18. oktober kl. 14.30
FORTÆLLINGER OM NÅDEN
Kan man genkende noget af evange-
liet i tidens romaner?

En lystvandring gennem nyere, 
nordisk litteratur – med eksempler 
og oplæsning – ved Jørgen Børglum 
Larsen. 

Tirsdag 8. november kl. 14.30
LIVA WEELS SANGE
Denne eftermiddag får vi besøg af 
Kristine Eiler Ernst og Jørgen Elle-
kilde, der i sang og musik vil give 
os et koncertportræt af Liva Weel, 
samt fortælle historier fra sanger-
indens liv.

Liva Weel bliver af mange be-
tragtet som Danmarkshistoriens 
største visesanger. Poul  Henning-
sen skrev en lang række viser til 
hende, som, kombineret med Kai 
Normann Andersens dejlige melo-
dier, giver os stærke og eviggyldige 
sange. For eksempel ”Man binder 
os på mund og hånd”. 

Tirsdag 6. december kl. 12.00 (NB!)
JULEFROKOST OG ADVENTS-
TIRSDAGSTRÆF
Det er efterhånden blevet en tradi-
tion, at decembers Tirsdagstræf 
indledes med en god julefrokost og 
med et efterfølgende advents- og 
juleprogram. 

Julefrokosten koster 100 kr., 
som betales ved tilmelding til kirke-
kontoret i perioden 10. november –  
1. december. 
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Af Tina Devantier Christensen
turdeltager 

Et år var atter gået, og 64 morgenfriske 
deltagere sad klar i bussen og ventede 
på, at vores ”faste” chauffør Jørgen 
Lehgaard, som ellers er blevet efterløn-
ner, men som har været så flink at ville 
køre for os alligevel, var klar til at dreje 
nøglen i tændingen og lade 
bussen trille ud på vejene 
kl. 8.00 denne solskins-
morgen. Kursen blev sat 
mod Jylland, og undervejs 
blev der tid til en morgen-
sang, kaffe, rundstykker og 
en lille en til.

Kl. 10 rullede vi op 
foran Vejen Kunstmuse-
um, hvor lederen Teresa 
Nielsen (TN) tog imod os 
og fortalte engageret om 
museet, der er bygget op 
omkring den karismatiske 
billedhugger Niels Hansen 
Jacobsen (NHJ), 1861-
1941. Museet rummer 
en flot samling af hans 
skulpturer og keramiske arbejder. TN 
fortalte specielt om, hvordan NHJ´s 
model ”Havfruer, der laver Malstrøm” 
blev til ”Havfruebrønden” i Svendborg. 
Skulpturen blev indviet på Torvet i 1929, 

men i 1956 flyttet ud i Christiansminde, 
for i 1980 at blive placeret på dens nu-
værende plads i Mølledammen. 

Efter dette fine oplæg havde vi tid 
til at gå rundt på egen hånd, og vi slut-
tede ude i haven, hvor vi nød solen, 
NHJ´s forskellige skulpturer og især 
hans ”Troldespringvand”, som er Vejens 
vartegn.

Sulten blev stillet på den kgl. privi-

legerede Vejen Gæstgivergaard fra 
1782, hvor middagen bestod af 
kalvesteg, stegt som vildt med tilbehør 
samt mynteis. Efter en kort køretur an-
kom vi til Fredericia, nærmere betegnet 

Menighedsudflugten 
den 25. maj 2011

Christianskirken, hvor menighedsråds-
medlem Inge L. Dahl fortalte om kirken, 
og den kontroversielle multikunstner 
Bjørn Nørgaards 32 bibelske glas-
mosaikker, det forgyldte alterbord og 
sølvlysestagerne, der gør det høje sek-
skantede kirkerum anderledes.

Da vi igen sad i bussen, kørte vores 
rutinerede chauffør os en tur igennem 
naturparken Hindsgavl Dyrepark, hvor 

vi så dåvildt græsse, og 
snart holdt vi ved skoven 
nede ved Fænøsund, 
hvor vi nød den ny-
bryggede kaffe med 
småkager til men san-
delig også det smukke 
landskab og solskinnet. 
Dagens sidste stop var 
ved Fjeldsted Skov Kro, 
hvor vi fik lækkert smør-
rebrød, inden vi begav 
os mod Sydfyn.

Præcis kl. 20.00 
trillede bussen op foran 
Fredens Sognehus, og 
til kirkeklokkernes solne-
dringning sagde nogle 
trætte deltagere farvel 

til hinanden og tak til kirkens Aktivitet-
sudvalg for en interessant og spæn-
dende dag med hyggeligt samvær. Hvor 
mon turen går hen i 2012?  



9

Ny messehagel indvies 
den 9. oktober 2011

Menighedsrådet har gennem længere 
tid ønsket at anskaffe en ny messehagel 
til kirkeårets længstvarende årstid, den 
grønne trinitatistid. I efteråret 2010 blev 
der derfor taget kontakt til væver Grethe 
Sørensen, som senere har besøgt kirken 
for at lære rummet at kende og som 
tillige har hørt på vores tanker og idéer 
til sådan en ny hagel. Den er noget min-
dre i snittet end de hageler, vi allerede 
har hængende og grunden til det er øn-
sket om at begge præster skal kunne 
bruge den nye messehagel. 

Grethe Sørensen skriver om sit ar-
bejde: Efter et besøg i Fredens Kirke og 
sam-tale med messehagel udvalget, har 

jeg til motivet på messehagelen valgt at 
arbejde med geometriske former, der 
danner traditionelle kristne symboler. 
Det giver messehagelen et meget enkelt 
og rent udtryk. 

Smalle lodrette, vandrette og skrå 
linjer mødes og danner en stor ottetak-
ket stjerne midt på ryggen. Midten af 
stjernen fremhæves med indvævet gul-
dtråd, det danner en lille sol – i Fredens 
Kirke vender koret ikke mod øst, som det 
sædvanligvis gør, derfor synes jeg solen 
ville være fin at få med i motivet. 

På forsiden danner lodrette og skrå 
linjer et stiliseret aks, der ligeledes frem- 
hæves med indvævet guldtråd.

Med farven har jeg søgt at matche 
de grønne farver fra de oxyderede kob-
berplader på alteret.

Jeg indfarver selv alle materialer i 
farvestof specielt beregnet til indfarvn-
ing af uld og silke.

Vævningen udføres på håndvæv med 
digital trådstyring – dvs. at hver enkelt 
trendtråd i væven styres via en comput-
er. Tidligere brugte jeg en damaskvæv 
med harniskrustning til at udføre denne 
type vævninger, men ligesom indenfor 
alle andre arbejdsområder, har compu-
teren også skabt nye muligheder inden-
for væveområdet.

�G rethe Sørensen

KIRKEFORFATNING?
I grundloven findes i alt syv bestemmel-
ser om folkekirken. En af paragrafferne 
- §66 – er en såkaldt løfteparagraf: at 
folkekirkens forfatning ordnes ved lov. 
Men selv om grundloven er fra 1849, 
har folkekirken endnu ikke fået sin forfat-
ning. Indtil videre har folkekirken været 
ordnet ved lov – af folketinget. Emnet 
er på ny blevet aktuelt, og kirkeminis-
teren melder ud med åbenhed over for 
en sådan egentlig forfatning.

Der er næppe tvivl om, at der sta-
dig består et særligt forhold mellem folk 
og kirke i Danmark. Og alligevel er den 

folkelige situation i vores tid en helt an-
den, end da grundloven blev til. I dag er 
spørgsmålet derfor nok snarere – ikke 
om vi skal en særlig forfatning for kirken 
– men hvordan en sådan kirkeordning så 
skal se ud. 

De første skridt er i virkeligheden ta-
get – med demokratisk valgt stiftsråd 
over hele landet. Det næste må blive 
en form for nationalt kirkeråd, en slags 
kirkens ”parlament”, som i hvert fald i en 
vis udstrækning lader kirken råde for sig 
selv. En sådan udviklingsproces vil sty-
rke det demokratiske fundament under 
folkekirken. 

Flere modeller vil naturligvis være 

mulige. Men herfra skal ønsket være, 
at der i første omgang bliver tale om et 
løsere forhold mellem kirke og stat – og 
ikke en forhastet adskillelse. Målet må 
være en folkekirkeordning for det 21. år-
hundrede, som stadig hviler på det his-
torisk tætte forhold mellem folk og kirke. 
Her skal være plads til mangfoldighed 
og forskellighed og til den frihed, som 
er så kendetegnende for dansk kirkeliv.  

Luther talte om ”det almindelige 
præs-tedømme” – at vi alle sammen 
egentlig er præster for Gud. Det syn 
kan i en moderniseret udgave i en kirke-
forfatning være garanten for en fri og 
levende folkekirke. � jbl
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FOREDRAG 
- i samarbejde med AOF 

Den danske sang
af Georg Metz

Start: onsdag 
den 5.10.11 �
kl. 19:30 - 22:00

Georg Metz var ansat ved Danmarks 
Radio 1969 - 88: Radioavisen, Kultur-
afdelingen Radio, redaktør ved TV-avis-
en, redaktør ved radioens ”Ugerevyen”. 
Derudover har han arbejdet som re-
toriklærer, som Statens Filmkonsulent 
1988 - 91. Informations kronikredaktør. 
GeorgMetz var fra 1994 - 96 bladets 
chefredaktør, lederskribent, column-
ist og anmelder. Desuden har han bl.a. 
udgivet: ”De tider” (noveller), ”Engang” 
(roman), ”Når det først” (roman), ”Ar-
bejdsmiljø - sådan set” (noveller), ”Dan-
marks sang” (kommenteret udvalg af 
danske sange) og ”Det tyvende århun-
drede” (med Frank Esmann) samt flere. 
Denne aften byder på en gennemgang 
af et udsnit af sangskatten til belysning 
af dansk identitet og historie. Fra folk-
eviserne til Benny Andersen. Så kom og 
mød en af landets klassiske foredrag-
sholdere, som altid formår at skabe 

Pia Juul 
- om sit forfatterskab

Start: onsdag 
den 2.11.11 �
kl. 19:30 - 22:00

Pia Juul (født 1962) har et omfattende 
forfatterskab bag. Hun debuterede i 
1985 med en digtsamling og har siden 
bl.a. skrevet novellesamlingerne  ”Mit 
forfærdelige ansigt”  (2001) og ”Den-
gang med hunden” (2005). I 2009 ud-
gav hun romanen ”Mordet på Halland”, 
som hun fik Danske Banks Litteratur-
pris for. Romanen er en slags anti-krimi 
om en midaldrende kvindes refleksioner 
over sorg og tab og hendes søgen efter 
sig selv. I foredraget vil Pia Juul ikke 
mindst fortælle om denne sin seneste 
roman.

Af historien vokser vi
Erik  Grip

Start: onsdag 
den 11.01.12 
kl. 19:30 - 22:00

”Af historien vokser vi”:  Et fællessang-
sengagement, der begyndte i barn-
dommen, og som i dag er en livsform.   
Erik Grip og publikum synger  sammen 
10 sange, som kædes sammen med 
historier, der giver nye billeder og gen-
kalder gamle fra vores fælles fortid. En 
historie om sange og forfattere, men 
først og fremmest vores egen historie.  
Bemærk: Erik Grip synger ikke solo 
eller spiller guitar til egne viser. Det er 
et helt andet program. 

 

inspiration, fokus, debat og ikke mindst 
underholdning! Georg Metz’ foredrag er 
gennemsyret af sjove og skarpe pointer!

Etnisk politibetjent
Amir Rashid

Start: onsdag 
den 1.02.12 �
kl. 19:30 - 22:00

Amir er født og opvokset på Nørrebro i 

Foredragene finder sted i 
Fredens Kirke/Sognehuset,
Glarmestervej 8, Svendborg.
Har du tilmeldt dig og betalt, er 
der reserveret plads forrest i 
lokalet.
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læSekredS
Jeg forsøger at starte en ny læse-
kreds i sognehuset ved Fredens 
kirke. i læsekredsen vil vi sammen 
læse nye eller klassiske bøger og i 
fællesskab tale om det, vi læser. Der 
kræves ingen særlige forudsætnin-
ger for at være med – kun interes-
sen for en god bog. 

Da vi i vores foredragsrække får 
besøg af den anerkendte forfatter 
pia Juul (f. 1962), som vil fortælle 
om sit forfatterskab, vil det være 

København, hvor han var en af rødderne. 
Hans far tog en dag en beslutning om 
at fl ytte væk fra det kriminelle miljø på 
nørrebro. Denne beslutning betød se-
nere, at Amir var en af de første politi-
betjente med anden etnisk herkomst i 
Dansk politi. 12 år efter er han en af 
de yngste der er udnævnt som vicepoli-
tikommisær i Købehavns politi.  

Amirs historie er en hudløs ærlig 
fortælling om hans liv og opvækst i Dan-
mark.  Hør hvordan Amir bruger 

sin energi og stræben efter sport-
slig succes på det Danske taekwondo 
Landshold til at skabe succes i andre 
aspekter af sit liv.  Hør om de  til tider 
ekstreme situationer han har stået i 
som politibetjent.

”angst - mod” 
af jakob knudsen
Ditte Krøgholt

Start: onsdag 
den 7.03.12 
kl. 19:30 - 22:00

Ditte Krøgholt har  undervist i drama 
og litteratur. men de sidste mange år 
har hun haft fortællingen som hoved-
beskæftigelse. Det gør hun med indlev-
else og nerve, i sit eget sprog, men 

med størst mulig respekt for forfat-
terens intention. Denne aften gælder 
det præsten og salmedigteren Jakob 
Knudsens roman om martin Luther. 
romanen er en digterisk behandling af 
historiske begivenheder. og samtidig 
en psykologisk skildring og en kristen 
forkyndelse. vi får gennem denne skil-
dring et bud på, hvad Luthers anliggen-
de var - og en oplevelse ud over det 
sædvanlige af fortællingens kraft.

alle foredrag, samlet kr. 300,-
pris pr. foredrag        kr.   75,-

naturligt sammen at læse hendes 
seneste roman ”mordet på Halland” 
(2009). bogen fi k den største, danske 
bogpris, Danske banks Litteraturpris. 
romanen forventes snart at udkomme 
som billigbog. 

Der er foreløbig fastsat to aftener til 
at tale om pia Juuls roman:

Onsdag den 28. september 
Onsdag den 19. oktober 
kl. 19.30-21.00

For at vejre interessen for en ny 
læsekreds er tilmelding nødvendig 
– senest 15. september til kirkekon-
toret (63210326 eller jkri@km.dk).

Jørgen børglum Larsen

som billigbog. 
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Kirketjener
Inger Hoppe
Kirken 6321 0328
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Dåb 
Anmeldes til kirkekontoret, der 
henviser til den præst, der skal 
foretage dåben. Derefter aftales 
samtale med præsten.

Fødsel
Forældre skal kun anmelde fødsel, 
hvis der ikke har medvirket en jor-
demoder ved fødslen. I det tilfælde 
skal anmeldelsen være kirkekon-
toret i hænde senest 14 dage efter 
fødslen. 
Ugifte forældre kan i reglen få 
faderskabet registreret ved at afle-
vere eller sende en omsorgs- og 
ansvarserklæring til kirkekontoret, 
så den er kirkekontoret i hænde se-
nest 14 dage efter barnets fødsel.  
Blanketter m.m. findes på 
www.personregistrering.dk og 
www.borger.dk. 

Navne 
Navngivning uden dåb og navneæn-
dring foretages ved henvendelse til 
kirkekontoret eller på 
www.personregistrering.dk

Vielse
Anmeldes til kirkekontoret, som 
henviser til den præst, der skal 
foretage vielsen. Derefter aftales 
samtale med præsten.

Medlemskab
Optagelse eller genoptagelse 
(for allerede døbte) i folkekirken 
foretages ved henvendelse til en 
af præsterne. Der anvendes ikke 
blanketter. 
Udmeldelse af folkekirken sker 
skriftligt til kirkekontoret. Der anv-
endes ikke særlige blanketter. 

Dødsfald
Pårørende til en afdød skal anmode 
begravelsesmyndigheden om 
begravelse eller ligbrænding snar-
est muligt efter dødsfaldet. Dette 
gælder uanset, om afdøde var 
medlem af folkekirken eller ej. Den 
lægelige dødsattest skal følge med 
anmeldelsen.  
Blanketter m.m. findes på 
www.personregistrering.dk og 
www.borger.dk. 

Samtale og sjælesorg
Kirkens præster er altid til rådighed 
for en samtale. Ring eller mail og 
aftal tid på forhånd, hvis det er 
muligt. 

Kirkebil
Til gudstjenester er der gratis kør-
sel for gangbesværede blandt sog-
nets beboere og sognebåndsløsere. 
Kirkebil bestilles på kirkekontoret 
senest fredag kl. 12.00.

Træffes bedst i kirkens 
åbningstid: kl. 10.00 - 14.00

Kirketjener 2
Birgit Saabye

Organist 
Allan Wahl
Fruerstuevej 75
Tlf. 6222 2676
Tlf. kontor 6321 0380
allan.wahl@sydfynsmail.dk
organist@fredenskirke.dk

Menighedsrådsformand
Verna Egelund
Linkenkærsvej 57
Tlf. 6221 9041
Kirkeværge
Leif Kruse Nielsen
Sanddalsvænget 13
Tlf. 6221 7713

Kirkegårdskontor
Valdemarsgade 71A
Tlf. 6221 0533

Regnskabsfører:
Reg. revisor Benny Rasmussen
Tordenskjoldsvej 21
Tlf. 6222 7288

Kirkelige organisationer
FDF
Kredsleder:
Flemming Laustsen,
Vædderen 88,
tlf. 4072 2074

De grønne pigespejdere
Gruppeleder:
Conny Nielsen,
Høje Dong, 5771 Stenstrup,
tlf. 62 21 70 46
cn@svendborgspejder.dk

KFUM-spejderne
www.spejderisvendborg.dk
Gruppeleder: Carsten Andersen
Nyborgvej 320, Skårup
Tlf. 23 21 31 94

KFUM & KFUK
Formand: Tine Jørgensen,
Boelsmosevej 15, 5883 Oure
Tlf. 6228 2800

Svendborg Y’s Men’s Club
Præsident: Poul Erik Mikkelsen
Peløkkevej 73, Rudkøbing
Tlf. 9799 1168

Kirken er åben 
mandag til fredag mellem 10-14.

Sognehusets lokaler kan lejes 
til møder. Henvendelse til 
kirketjeneren.


